1 2 Schiilerseite

GrofRen und Einheiten
- ,Ratselsterne” zu Begriffen aus Mechanik und Warmelehre (Cl)

Schreibe im Uhrzeigersinn!

\\A//

/ //2\/4\\\&
* NN
A\ v

Y 7 N AN\

D O e AR
A7 YN i =

1. physikalische GroRe 10. Gerat zur Dateniibertragung tiber die

2. schwedischer Naturforscher (1701 — 1744, Telefonleitung
eine Einheit aus der Warmelehre wurde 11. Hundertstel (Vorsatz fiir Einheiten)
nach ihm benannt) 12. Ladungsfluss

3. anderer Name fiir Erscheinungsform 13. Teil eines Verbrennungsmotors

4. Arbeitsfahigkeit 14. schwingender Korper

5. Bestandteil physikalischer Grolien 15. Einheit fiir die Temperatur

6. 1006 16. Aggregatzustandsanderung

7. Antriebsmaschine 17. Flacheneinheit (10.000 m?)

8. Energieeinheit 18. Flugkorper

9. Element der VII. Hauptgruppe des PSE

38 Aus: Ritsel im Physikunterricht, Aulis Verlag Deubner, Kéln, 2008



Lehrerseite

Losung und Erganzungsvorschlag zum Ratsel 12

Losung: 1. Volumen 7. Motor 13. Kolben
2. Celsius 8. Joule 14. Pendel
3. Zustand 9. Fluor 15. Kelvin
4. Energie 10. Modem 16. Sieden
5. Einheit 11. Zenti 17. Hektar
6. Million 12. Strom 18. Ballon

Didaktische Hinweise:

Ein glinstiger Zeitpunkt fiir den Einsatz der ,Rétselsterne” liegt nach der Behandlung der ver-
schiedenen Temperaturskalen. Dann diirfte das Gros der gesuchten Begriffe bekannt sein bzw.
mit Hilfe der am Schiilerarbeitsplatz zur Verfiigung stehenden Nachschlagemdglichkeiten auf-
gefunden werden kénnen. Der fiir die Bearbeitung dieser Ratsel erforderliche Zeitbedarf ist von
Schiiler zu Schiiler recht unterschiedlich und sollte durch das Angebot einer interessanten
Knobelaufgabe ausgeglichen werden.

Zusatzaufgabe:
Zwei Kilogramm Eiswiirfel werden mit einem Liter siedendem Wasser tibergossen.
Welche Mischungstemperatur stellt sich ein?

Losung der Zusatzaufgabe:

Auch wenn die Eiswiirfel bereits Schmelztemperatur besitzen, benétigen sie fiir den Ubergang
zum flissigen Aggregatszustand eine Schmelzwarme von

Qszqs-m=334ﬁ-2kg=668kj

kg
Aus Q = c - m - At ergibt sich, dass das siedende Wasser — selbst bei Abkiihlung um 100 K —
nur 419 k) abgeben kann. Das Eis kann also nicht vollstindig geschmolzen werden. Es stellt
sich eine Mischungstemperatur von 0 °C ein.
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